
Scrisori din Basarabia 

Viata noastră curentă. 

Maşinal am pus titlul .viata noastră cureniău .... şi m'au luat gin
. du riie: In adevăr, oare curgi tu, via!ă colectivă a aproape două miiioane 
de suflete romîneşti, care simt şi cugetă, iar mai întotdeauna sufăr? ... Cu 
.durere îmi \'ine a crede că, dacă la prima vedere, tu nu scoţi la iveală 
iapte însemnate ale mişcării intelectuale sau poporane,- totuşi, în adîn
-cimea ta, se împlineşte neîntrerupt o vecinică şi tainică lucrare a forţc:or 
moleculare ale progresului universal ! ... 

Intrînd în acest dialog cu însăşi viaţa Basarabiei conUmporane, 
.arunc ochii în juru·mi: ce ne arată realitatea ? 

Alegerile pentru Du mă tot au mai ridicat nivelul intereselor obşteşti şi 
.au înviat nădejdile cele mai intime ale puţinilor Basarabeni conştien!i. Se 
vorbea că, odată cu deschiderea Dumei, se va pune capăt tuturor relelor 
~ocale şi că reprezentanţii din Basarabia, oti cine ar fi ei, vor participa 
-totuşi la munca spornică a parlamentului rusesc pentru binele ţării na
taic ... Atunci, se zicea, vom avea noi şi o solutie satisfăcătoare a chesliei 
.agrare; sub un regiin nou democrat, se va deschide teren larg de muncă 
·şi d_iscutie ·pentru Basarabeni, iar cu ajutorul instltuţiunilor .zemstvo-~utui 
şi municipalitii\ii reformate pe baza votului universal, marea majorilat.e 
a ăcestei ţări, Romînii, ridica\i 'culturaliceşte, vor ocupa în sfîrşit locu! 
lor cuvenit în toate trebile Basarabiei ... Şi, cine ştie?- poate că odată, 
chiar nu departe, vom ajunge şi la ultimele noastre scopuri în această 

epocă. istorică, cînd întrarea deputaţilor nationalişti din Basarabia în par
lamentul Rusiei va schimba fata lucrurilor, şi prin apărarea legală a ir.
iereselor noastre etnice şi sociale vom deveni autonomi ... Doară, de cîn~ 
.deputaţii romîni au pătruns în camera maghiară, se rîdică şi se discLiă 
.acolo tot mai des şi mai aprins chestia naţionalităţii romîneşti;- cum 
:Să nu fie tot aşa şi pe la noi, cum guvernul central să nu ne satisfacă 
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legitimele noastre dorinţi, pentru realizarea cărora am trimite odată in 

Duină pe fruntaşii noştri?... . , . . • 
Si iată-alegerile au trecut, Duma sa decllJS, dar not tn loc de a 

avea 1~ Petersburg apărători, avem duşmani, iar pe Basarabia o priveşte 
uimită toată lumea, ca fiind cuibul . rcacţiunii şi vrăjmaşa oricării libertăii. 
în sprijinu~ politicii de reprimare şi de rusificay~, in aj_ut.~rul bandei ne
gre, împotriva aleşilor natiunii, împotriv~ liber~aţu de optnu, d_e cu?'etare
au sărit cei nouă deputati din Basarabta. Ş1, ce e durere ŞI ruşmc pen
tru noi-primul loc printre dinşii îl ocupă P. Cruşevan, pe care publi
cul Petersburgului il cunoaşte deja şi îl întimpină zilnic cu strigăte ca: 
~Măi, Moldovanule-ţigane !~. Parcă nu era destul ca Ruşii din Ba
sarabia să întrebuinţeze numele Moldovanului ca un cuvint de ocară
iată o vedem şi pe Rusia intelectuală dispretuind acest nume. Primii paşi 
ai lui Cruşevan in Dumă au stirnit rîsul în toată tara, înclt reactionariz
mul lui, absolut absurd, nu mai provoacă nici o indignare, şi acest .,ade
vărat rus", stilpul patriei şi al guvernului, tot mai mult ocupă locul în 
rubricile umoristice ca un clown politic extraordinar. Şi totuşi, Cruşevan 

va 'rămîne în veci o pată neştearsă pe drapelul nostru al Rominilor din 
Basarabia: l'am· pierdut ca forţă a noastră mare şi firească, l'am ingro
pat pe acest om capabil şi cu energie, încă de atunci cind el a renunţat la 
neamul lui, dcclarîndu-se ,.adevărat rus". Mai jos nimene nu mai poate . 
cădea. Scriitor de mahala rusească, ain Chişinău, el a ştiut bine să bată 
î~ struna demagogică şi a fost ales ca deputat al Chişinăului cu ajuto
rul voturilor .... mortilor. Ce victorie lesne obţinută şi spre marca bucurie 
a numeroşilor săi prieteni !... 

Tot astfel vedem intraţi în Dumă şi. pe cei opt deputaţi*) din Basa
rabia provincială, care se poartă acuma în parlament ca ce·i mai bravi 
şi neîntrecuţii-sing.urii şi unicii-patrio!i ruşi. Discursurile lor au un 
succes monstru şi în momentul acesta publicul din Rusia întreagă se ţine 
de burtă rizind, iar mulţi întreabă: păi, unde, mă rog, este Basarabia 
asta? nu-i cumva în Africa centrală? Tocmai această Intrebare am ce
tit-o intr'o gazetă rusească ... 

Toţi aceşti opt deputaţi sint înscrişi in ~partidul centrului din Ba
sarabia~, o orga11izaţiune, care stă şi prin programul ei şi prin legături 
perso:-1ale aproape de ,.liga poporului rus". Din acest partid fac parte 
mai toti agrarienii din Basarabia. Mişcarea liberătoare şi cea ţărănească 
i-a speriat pe toţi aceia care au interes ca actualul regim să se menţie. 
Şi numărul lor In Basarabia e mare, iar puterea lor e şi mai mare. Im
preun~ cu asemănătoare partide din Rusia .partidul centrului din Basarabia" 
ia parte la o conspiraţie vastă şi puternică întinsă pănă la curtea din Pe
terhof. Organele lor de presă, cum e de pildă ,.Drug• (.Amic") a.l lui 
Cruşevan, se topesc de ·dragoste pentru ţărănime şi popor~ agittnd ~e•.; 

4). Si11ndino, grec ;Pnriş~beTil!i, rutean ; DemianoTici, a11neaa, etc ..... 
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chis şi zgomotos pentru răspindirea ideilor rusificării, ele ştiu bine a fo
..josi propaganda aceasta in favoarea lor in timp de alegeri. In spe
cial tărănimea basarabeană, nenorocită şi inapoiată, lasă să o măgulească 
agen(ii electorali ai agrarienilor "poporanişti ", promi(îndu-i şi pămînt şi 

scăpare de biruri etc. 

Cauza însă mai principală a succeselor electorale ob!inutc de 
. partidul centruluiM in Basarabia este deplinul devotament, pe care il 
manifestează pentru acest partid toate .zemstvourile" Basarabiei, aceste 
"reprezentante regionale", pline de boerii .centrovici" şi clientela lor. 
Vorbim de alcătuirea listelor electorale şi executarea procedurii alegerilor 
pentru Du mă, care lucru stă in mina tocmai a .zemstvourilor•. Încă 
toamna trecută au avut Joc alegerile in .adunările judetene ale votărilor 
de zemslvo" şi am fost insumi martor ocular cum tfnla sfintea mijloa
cele: nici un mijloc nu era uitat pentru slirpirea mieei opozitii, care ar 
fi putut stinjeni .partidul centrului" in viito:uele alegeri imperiale. 
Şi reacţionarii au reuşit cu desăvîrşire; elementele lor au fost alese, deşi 
cu ajutorul multor nelegftliri şi abuzuri, iar dispoziţia alegerilor pentru 
Du mă a căzut şi ea in mina lor. Intre altele şi subsemnatul nu am putut par
ticipa la vot. .. Astfel zemstvo, această instilutiune care a dat, chiar în Ba
sarabia, de atiteaori dovezi de liberalizm, s'a găsit în mijlocul dezlăn

tuirii şovinizmului rusesc de aci, lipsită de orice elemente nobile sau 
inăcar cuviincioase. Dar .la războiu ca la războiuM, şi pregătindu-sc pentru 
campania electorală a Dumei, zemstvourile şi boerii .cen\rovici" au în
trebuin("at mijloacele cele mai puternice, mai hotărîtoare, numai să se ni
micească vrăjmaşul lor: liberalii ruşi din Basarabia şi sătenii- răzăşimea 

şi ţărănimea. La o parte toate datoriile locale ale .ocîrmuirii de sine", la 
o parte medicina poporană, şcoli, tot ce e interes al obştiei şi să se în
cingă patimile politice, operaţiile agenţilor electorali, coruptia prin [avo-

. ruri de tot soiul pe deoparte, promisiuni pe de alta .... 
intr'asemenea împrejurări, .cu o asemenea mutră"-cum spune un 

!icriitor poporan rusesc, Uspenschi-am intrat noi în alegeri ... 
Cum am eşit ? S'a văzut aceasta .. : . 
.Mai dăunăzi am cetit un articol în ziarul rusesc • Segodnia" 

(,Astăzi") prin care se pune întrebarea : .din ce cauză în Basarabia au 
învins tocmai reactionarii" ,-şi se răspunde că din cauza scoaterii din 
listele electorale a celei mai mari părţi a răzeşimii (iar ce fel de antropo
fagi sint răzeşii iştia-Insăşi gazeta din Petersburg, o recunoaşte, că nu 
ştie). l-am trimes .o categorică desminţire: nu, de o mie de ori nu! 
Ne-au invins pc noi, nu reactionarii, ci întunericul secular, acea ruşinoasă 
înnapoil!re naţională şi mintală, acea dormire groaznică, în care zace 1"1\ol
dovanul nostru-starea aceasta pasivă de spirit şi de trup ne-a învins 
pe noi!... Nu-i vorba: şi administraţia locală are de fapt o putinţă să 
ins~:rie pe cine-i place in listele electorale ; dar şi cu toată emiterea unei 
intregi categorii a alegătorilor, noi avem atîtea voturi ră~eşeşti, încit nu iu-
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mătate, dar a patra parte dacă ş-ar ii putul realiza dreptul lor de vot,-am 
fi ales top deputaţii din Basarabia-Romlni, deci progresişti.... · 

Mi-aduc aminte de primele alegeri ale Dumei acum un an: a fost 
lucru nou de tot, orăşenii ca şi sătenii mergeau ca în dodii, cu frica o
bicinuită în Rusia, aşteptînd dintr'un moment într'altul ca să fie arestati. .. 
căci ce c mai uşor Ia noi, decit · să-ţi facă un ~proces administrativ• d-e 
agiia;ie? Şi totuşi, insufleţirea J'.loldo\·enl1or a. fost atit . ~;. cfec_tivă Inci~ 
în cinci judete moldoveneşti ei nu an ales ca tmputern:ctll dectt numat 
pe ai lor, pc riizeşi sau tărani. Jar aceştia, la rîndul lor, au ştiut S<'i. a
leaaă pe progesişti în Dumă şi în primul rind pe Sefer, înviitător rurai, 
ca ~eorezentant :1! tiirănimii basarabene, care a iscălit împreună cu doi 
tovarăşi din Basarabia-.cadetii" Liţinschii şi lanovschii-faimosul ma
nifest din Viborg .... Mi-aduc aminte cum tăranii moldoveni citeau atun:i 
cu o mare lăcomie nişte proclamatii ale partidului constitutional-demo
crat (C.-D.), spunind naiv : .apoi foarte bine-i scris şi se incepe Cu 
Dumnezeu" ':'). Mi-aduc ·aminte, însfîrşit, cum înnainte de deschide
rea primei Dume, partidul C.--D. tinuse un congres la Petersburg, unde 
au luat parte şi doi iHo/do·veni din !Jasarabia : unul din partea intelectu
alilor locali, altul din a (ărănimii basarabene-Ion Codreanu din Şteiă
neşti (jud. Soroca).-Şi iată că in alegerile trecute-nici o mişcsre, nici o 
insufletire .... Se părea că anul intreg de educa1ie politică, cu dizolvarea 
Dumei şi cu muHe altele ar fi avut o influenţă asupra Romînilor din Ba
sarabia ; cii conştiinţa politică ar fi început să se clarifice in mintea gre
oaie a ţăranului nostru. Ar fi fost destul, doan1, să se adune masele răzeşi

mii la întrunirile alegătoare, ca reuşita să fie sigură, garantată. Dar nu 

s'a intîmplai ace;:sta. Şi iată, .stăm astăzi îndurera\i şi ruşinati I:iiii de lu
mea întreagă, şi e de prevăzut că şi în viitor, dacă m; se va porni o 
luptă culturală la noi, dacă nu se va manifesta nici o miŞcare conştientă
chestiunile vit.ale ale existenţei noastre vor fi şterse de la ordinea zilei 
şi vor reuşi în alegeri totdeauna persoanele voile de gu\·ernul rusesc. 
Lipsa de organizatiune, de presă, ne-a condamnat de la inceput. Nici 
programele teoretice, car~ nu au nici un farmec pentru popor, nici miŞ
carea păiurii înaintate a populaiiunii, nu vor indrepta greşala aceasta 
comisă pănă acum de Basarabeni. Trebue să n::! agităm necontenit, d~ 
la un capăt la altul al ţării, trebue Cll fruntaşii noştri să se pună în ·ca
pul m:şcării şi să se scoboare toti intelecluc:lir in mijlocul maselor po
pulllre, ca să ispăşim inacţ:unea noastră infamă de ·pănă acum .... 

• Politica generală în Basarabia se !ine mereu pe cal.ea iiniştci şi nu 
d~ loc la tulburări ca in alte părţi ale Rusiei. Pe cind în restul imperiu
lui rus ca din pămînt răsar · pretutindeni oameni inarmati .cu bombe şi 
rcvolvere,-la noi toate se petrec aproape ca şi innainte. Şi în capitala 
acestei ţări fericite iară domneşte cea mai perfectă linişte .. ,. pe socoteala 

•). FiPl'are lipiirilurn a p11rlidul~i ccul"ţilo;· se 1ncepea. cu doui\ lilerc; 
C.-D. . . . 

•. 
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miilor de S:1!e, cufi.Jndate in beznă, pradă miriadelor de mkrobi ai :u:uror 
b(}aJ.elor fizice şi sufleteşti.... Sii ne uifăm la Sara tov ori Novgorod :· o 
populaţiune aceeaşi ca şi fn gubE:rniul intreg, cu legaturi statornice, fireşti, 
cu interesele comune ; orice mişcare de idei sau economică se înlindi.! 
imedi11t din capitala regiunii la toată suprafaţa ei. Schimbul cel mai ,·i
tai al forielor şi gindurilor.... Dar la noi? Chlşinăul, cetatea rusific;,rii, 
fără nici o suflare a spiritului naţional romines.=, iar llupă barierile lu;, lr~
cepînd marea romînimei .de la Nistru pănă la Prut" şi sute de kilome
tri mai departe spre Apus .... Această masă e vrăjmaşa tăcută a Ch!şinii
ului, şi el duşmanul ei. Tribunalul şi justiţia lui, guvernatorul şi sti· 
pravcgherea iui,-departe; plîngerile .Moldovenilor sosesc aci tîrziu ş! 
nici o rază de lumină, nici o suilare de reinvierc naţionaiă nu vine 
să străbată in poporul romîn de la capib!a unei pr: ro:nineşli .... 

Asta-i viaţa noastră cur'O!ntL .. 
Este lucru obicinuit, ~ind se în..:cp>! vorba de ş..:oii din BasarJt>:a, 

să ni se nrăte din partea rusofililor el in privinţa învăţămîntului rma1, noi 
stăm paralel cu restul Rusiei (rnare cinste !), aJică avem ţărănlm~a ig
norantă, dînd ca şi în Rusia 80 la sul:! analfabeii. Dar să nu se uite 
<) simplii notiţă: pe cînd in Rusia, R.uşii inn!ţă cu litere ruseşti in lbba 
ruseascii,-l::J noi /vloldovenii sînt sili(i să ţa:i'i di!! asemene.a metnd1 
o adevărată scamatorie, în urma căreia ei abia şt!u numai literele ruseşti. 

Cetirea şi sederea rominească însă lipseşte cu totul şi starea aceasta de 
lucruri este extrem de întristătoare. Ne nfl:im într'o inertie desă·;irşit~, cu 
tendin1ă de degenerare . a gustului limbii materne. Vedem neincredere şi 

chiilr împotriviT\~ dia partea tăranilor la înfiinţa,rea şcolilor în principiu : 
.am ajuns pănă acolo incit auzim că şcoli ruse~li nu ne trebue din cauză 

că nu în\'ătătură strcină, "turcească", iar pe de altă parte nu ne trl'bue 
nici şcoli romîneşti, de oarece nu ne vor folosi la nimic, fiindcă toate 
manifestările vie!ii poartâ o înrădăcinată pecete ruse:~scă. O, ironia · soar
-tei! De altiel, vedem încă această stare de lu.:mri susţinută de mai 
-toţi preoţii şi de marea parte :t învătiitorilor rurali. In Transih·ania şi 
Macedonia, învătătorul şi preotul !'înt âd~v:'iraţii apostoli ai lu!Tiinii ~! 

wliurii da::o-romîne! Nu tot aşa e în Basarabia. Aici avem o pieoţime 
cu inima împietrită, uilală de Christos, ridicînd in slava cerului pe Cn:· 
,şev<ln şi văl'sind lacrimi de cro..:odil pentru "nenorocitii noştri !~rani, a
meninţaţi d:! măgulirea Jid anilor şi revoluiionarilor". Discu1ia cu d:nşii 

e aproape inutilă ..... şi nu va mai rodi nisipul.. .. • ei nu vor forma in 
viitor decit un partid clerical 1mpreună cu cel rusesc. E numai ce mi·· 
.rat, cum rămîne într':.~şa innaj)oiere tagma întreaga a acelor chemaţi Il 
r?.splndirea ur:ei ,.\·eşti, ce Ya libera popoarele". Ultimul iimp doari\ a 
clătinat mullc convingeri; şi multe spirite co:-~sen'atoare de azi se a!H 
sub inriurirea dătătoare de viată a democratizmului, şi numai preoţii ba· 
sawbeni nll simt acest de:nocratizm adinc al maselor pOj)lt\are, prin 
munca cilrora nu ajuns apostoli .... ai reprimării şi rusificării .... 

• 



Ce să mai vorbim de atitudinea slujbaşilor adminislrativi fală de 
.Moldoveni şi de interesele lor? Deşi sint printre .ei mulţi Romîni get
hegel, toţi sint deopotrivă străini sufleteşte de poporul intreg, in mijlocul 
căruia trăesc., Uitind că guvernul binecuvintat e azi într'un hal dispe· 
rat şi mine pierdut, adm1nistraFa Basarabiei ii slujeşte ·cu adinc devota
ment, iar interesele "partidului centrului~ domnesc şi asupra aşa zise
lor "datorii legale. 1\larca parte a administratiei sint simpli a genii pc
Jitici ai "centrului~, iar dacă ne-am aminti că în mina şi puterea admi
nistraţiei stă totdeauna siguratlţ?., onoarea şi libertatea cctătenilor şi că 

poliţia rusească niciodată nu ştie să-şi facă datoria fără a comite ilega
lităţi şi fapte brutalc,-a:>oi ne-am putea închipui ce fel de lucruri .con
siitutionale" se petrec la noi.. .. 

Şi iată că, impotriva acestor rele, împotriva manifestărilor de reac
ţionarizm de tot soiul-preoţesc, administrativ etc.-totuşi şi Basarabia 
îşi ridică, în mijlocul acestui tablou negru, o mică şi slabă grupă opo
ziţionistă şi protestantă-tinerimea noastră locală-Ruşi, Evrei şi Moldo· 
veni ..•. Este o formaţie cu un caracter pur contimporan tusesc, o gene
raţie educată sub năvălirea revoluţiei, însuşindu-şi toate curentele de idei, 
care domnesc prin universităţile din centrele însemnate intelectu:Jie ale 
Rusiei. Jos ocîrmuirea huliganilor! -ecoul acestui strigăt a ajuns deja pe 
maluriie Nistrului, Bîcului, Răutului.... Din inima clocotitoare a Rusiei, _ 
tinerimea noastră adu.::c cu ea o alarmantă chemare In răzvrătire şi intră 

cu dinsa în satele şi tirguşoarele Basarabiei şi .... 
- Aştepta\i, oare, un mare efect, un tablou istoric, măreţ, al răz

vrătirii?.... Zădarnic! Tocmai în Basarabia contimporană, unde acuma 
parcă nici florile nu · înfloresc, nici pasările nu cîntă,-chiar şi focul divin 
al pr ... testării se stinge repede, beteag .... Rominul nostru, neînţelegind, ne· 
citind şi nea uzind nimică 9in cele ce se petrec imprcjuru-i, Rominul nos.., 
!ru crede că ţarul şi guvernul sint buni şi milostivi, că el trebue să fie 
!udul apartinind împărăţiei ruseşti.... Şi ca consecin!ă a acestei st&ri 
de spirit, vedem pe malurile Bîcului şi Răutului rătăcind puţina tinerime 
basarabeană, istovindu-şi sforţările in încercări zadarnice, fără înţelegere 

reciprocă cu poporul, rămasă departe de aplicarea adevllrală a energiei 
ei la trebile tării natale. Iar generaiia mai în vristă o priveşte de pe un 
col! de fereastră ca pe frumoasele idealuri pierdute ale tinereţii sale: 
şi noi, spun bătrînii, ne-am educat ruseşte, ,Şi pe lîngă noi a trecut lu
mea întreagă a sufletului poporului nostru, şi noi a!p perdut cheia dela 
!ăcata care inchide inima lui.... 

Toţi intelectualii din Basarabia, ori cine ar fi ei prin origină, pri
vesc încă totul prin prizma rusească şi combat reactiunea locală prin. 
mijloacele obicinuite partidelor ruseşti, cu care stau ln legături rea-le. Fără 
atingere cu poporul compact, neluminat, ei işi clielluesc puterile lor in 
lupte sterpe cu a tot putc.rnicii ftcentrovici" şi cu agen~i guvernului. Sint 
toţi .căzu ti la bănuiâ!ă ~ iar dela alegeri încoa.::e stau lm·inşi, zdrobi\! şi 
tlez.uniţi ... 
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Avem o instiiu\iune naţională in Basarabia: .Societatea moldoue
ncască pentru cooperarea instrucţiunii poporatzc şi siudiarca ţării ba
sarabelle", infiinţată acum mai un an, cu un statut confirmat de guvern 
şi foarte viu, dar se vede că-i condamnat să nlmiie literă moartă. Cei 
înscrişi in societatea aceasta sint mai toţi străini de o vie idee naţională, 
căci altfel nici nu e de inţăles cum o societate cu 300 de membri, aproape 
excluziv proprietari mari, să rămiie, să zacă un an intreg in inacţiune. 
Cum se poate ca un lucru nou şi sfint, aşteptat de o sută de ani, să nu 
se dezvolte t Şi iată în Basarabia este totul posibil.... Imi pare că socie
tăţii acesteia 1 se impune oarecare insufleţire nouă. Mai întăiu să se apro
pie de popor, să umple însfîrşit act>astă prăpastie adîncă, care desparte 
amtndouă păturile romlneşti din Basarabia - sau mai bine, trei pături : 
boerimea, burghczimea şi iărănimea. Contrariu afirmărilor obicinuite, îmi 
permft a spune că toate aceste categorii sociale se pot uni sub umbra 
strălucită a idcei naţionale, a renaşterii poporului basarabean. 

Activitatea strict culturală, pc care o poate desfăşura o asemenea 
societate, ar putea învinge toate piedicile: şi neincrederea în sferele ofi
ciale şi atitudinea cam vrăjmaşă a elementelor conservatoare moldove
neşti. Din punctul de vedere al vulgarei minţi sănătoase- să intre numai 
în societatea asta toţi Moldovenii din Basarabia - lucrul va reuşi, căci 

punctele de divergenţă nu exclud putinţa de colaborare frăţească, care 
singura poate garanta societăţii o forţă morală pentru păstrarea şi dez
vottarca limbii şi naţionalităţii. Numai începînd a pilşi pe o asemenea 
calc, fruntaşii noştri (citi sînt?) vor obţinea ceva .... 

Dară e trădător c.uvîntul acesta-ceva. De cite ori l'am auzit eu 
prir.tre intelectualii noşl:i şi chiar la o adunare a sus numitei societiîp ... 
De cite ori ies oamenii in arena obştească, avind intr'o chestie o soluţie 
de aceeaşi forţă : trebue cu pretul celor mai mari sAcrificii să se facă ceva!... 
Dă doamne ca să nu se întâmple astfel cu viitorul societăţii şi al parti
dului (\'isul !) romînesc din Basarabia ! Şi . mare lucru st~ înainte! Dacă 

va fi reformată odată partea interioară a organizaţiun i i acestei societăţi, 

unicei instituţiuni na\ionale la noi, atunci vom şti a implini dorinţele, 

deşi inconştient~. ale M.oldovcnilor. Tinindu-ne de angajamentul strict 
.culiural, vom putea aduna fondurile necesare, vom putea urmări scopu
rile noastre civilizătoare, pentru a orîndui armonia in mişcarea noastră 

istorică. 

Sint insă şi acuma intre membrii acestei societăţi cite-va persona~ 
lităţi, care ar putea-o stabili pe baze largi, atrăgind membri activi şi men
ţinînd înţelegere reciprocă ; dar, din nenorocire, nu e într'înşii nici unul, 
care în fata scopurilor sfinte să renunţe la natura de cameleon politic : 
azi sint pt>ntru procedeuri hotăritoare, mine sînt contra şi, aşa, sint vecinic 
nebotăriti, întîrziaţi. E o boală de care suferim ca~ de multă vreme şi 
nu ştiu, zău, dacă ne vom lecui cindva~ t1acă vom găsi odată în mijlocul 
sărăciei de oameni, pe care o simte ţara aceasla, oameni cu energie, au
toritate şi simţul răspunderii reclamale de necesităţile istorice .... 
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Cer erta 'r~ cetitorilor, că 1-e răpes; ;;tita loc şi timp CII nrcdr5arca" 
·tristctei melc cam pur persorw.le ... mă doare!... . 

Boerii noştri de neam ... cu citeva excepţiuni, a a teamă de ideile noui, 
·teamă de schimbare, de reforme, de tot ce cere o oarecare încordare de 
minte ... Mui!i nici nu trăesc aci, ci încă din tin~re(e s'au lipit de Paris 
sau de Rivi~rc, unde, pierzindu-şi deja vlaga, îşi pierd şi avere:~. Ciie 
odată se exprim:i, în auzul tu:uror, di sînt Romini get-beget, că tind 
spre Romînia liberă... iar acasă fant:!zează de dragul limbii romîneş\i
.şi totuşi nici .un interes peutru literatura sau arta romînă ... U:-:eori cind 
•orchestra într'un bufet din Chişinăt: dnt5 o doină: - trage măi, trage 
·măi- strigă cu lacrimi in ochi boem! •,astru bilsărăbean de neam ... A tita ... 
Nici o atingere cu poporul de jos: cuşma din cap ! Nki o dare de seamă 
de groaznicul lntuneri~ ce cuprinde poporLLI înstrăinat: cu dezvoltar~a 

conştiin!ii la tărani, creşte şi pericolul izbucnfrii revoltelor agrare ... Amor 
teoretic, 'în pradică însă, formule deşarte sau brutale - iată sentimentul 
boerimii noastre faţă de popor. Aici stă şi explicaţia relatiunilor dinire 
boerii moldoveni şi progrcsiştii sau .,ca<leţii"' ruşi din Basarabia. 

De cînd s'a început la noi \'OTDJ despre o mişcare rnoldove
neas.:ă, care !urru se părea ntit de firesc şi inev:tabil, liberalii ruşi locali 
.s'au dedarat . din primul moment parlizani ai dczrobirii naîional-po!ilici! · 
a Moldovenilor. Şi în toată Rusia, masele liberale se unesc azi cu gru
purile nationalist~. În răstimpul ultimului an, amîndouă campaniile clec.
:tomle :1u dat multe dovezi că p~ntru reuşita reală a opoziţiei, nu se poate 
ignora nici un .curent de fuziurte între partidele naţionale şi cele libcraie 
şi constitulionalc: Lucrul e foarte firesc. Chiar şi în~ierea şi progresul 
Basarabiei depind acuma pc deplin de inrădikinarea regimului constitu
ţional. Mai ales la noi, în(elepciunea politică ne comandă să încheem o 
intelegere cu liberalii, ciici unindtH:e fortele Moldovenil-or cu dînşii-în
frîngerea .centrului" ar fi fost aproape sigură. Dar apropierea reciprocă 
:penim a se da lupta împreună este oare posibilă în Basarabia ? ... Oare 
a tot crediacioşii Moldoveni din Basarabia ar fi puiul scuza .cadeîi!Dr" 
ce! mai mare păcat al lor: iscălirea nmn:1iiestului din Viborg"? După 

dizolvarea Dumei, pentru barba!ii cei mai de seamă dir.tre liberalii basa
rabeni şi care au iscălit acel manifest-lanovschii, Siiinschii şi Sefer
s'au închis toate yşile, tocmai ale tuturor .Moldovcr:ilor; s'au pornit in
jurii! uri, persectiuni, contra acel-or care au lucrat cum au ştiut pentm bi
nele Moldovenilor noştri, rldicîncl in Duma chestia -agrară din Basarabia, 
·expunind-o pc baze wrgi, ra;ionale şi sănătoase. Şi iată vedem încă, 
cum nobilimea Basarabiei, boerimea noastră, condusă de .adevăraţii Ruşi" 
·dintre Moldoveni, Polonezi, Greci şi Ar:neni ,-exclude din această castă 
nobii.ă pe doi ai săi trădători : Siiinschii şi Ian·ovschii. Acest procedeu, 
dictat de vederi strîmte, de i'nterese feodale, a aru·ncat pe nobilimea Ba· 
sarabiei dispretul intregii Rusii intelectual-e ... 

Dar, putem oare nădăjdui că asta va rămîne o unică paO'ină stră-
." -~ 

htcit~i" în istoria activităţii noastre boereş!i ? bul vine in grabă şi diz~l-
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Yarca celei a doua Duw.e, împrejur~rile vor cere din nou o luptă co
mună şi trebue să fitn preparati... Nu ştiu însă, există o:;re o forţă la noi, 
căreia i-ar fi cu putinţă să între cu ramura de măslin ' intre Moldo\·eni şi 
ltberalii ruşi, ca s3 li propună o conlucrare comună a tuturor elemente
lor de opozitie din Basarabla, In viitoarea campanie electorală? In orice 
caz, mă simt in drept să spun un lucru : cit timp ar fi armonie intre 
cele două forte vii din Basarabia, Unăra chestie natională nu ar suferi şi 
suc-:.e.:;u! ar trebui să fie al Romîni:or ... 

Viaţa nlJastră curentă ... 
Pe cînd noi, sus, stăm pe acelaşi loc CII degetul în gură şi dispre

ţuim llberallzmul Ruşilor, pămîntul tot fuge de sub picioarele noastre._ 
Basarabia tărănească se rusificiî din zi in zi. Am arătat acest întristător 
fenomen ln presa Romtniei (.Adevărul"), am arii.!at destul de deplin . 
cum stăm noi nemişca!i şi permitem să se răspîndească noile ferme ale 
iobăgiei sufleteşti, ale rusifkării, care se lăţeşte incetul cu incetul, peste 
tOi:!!e manifestapuni!c vieţii noastre. .Liga poporului rusM ajutată de 
to3fe lepădăturile lumii îşi infiintează subsec1ii prin toate satele moldo- . 
ve-neşti. Serb:1ri!e, băutu;a, steagurile Ligei, cocardele ci şi cuvlntările 
-patdolice împotriva tuturor .neruşiiorM : a cneilor (!n primul loc !), re- . 
voluponarllor, studentilor, liberalilor etc., fac o mare impresie asupra ima-
ginatiunii sălcnilor. Aptarea din partea preotilor şi tuturor ciocoilor li 
lulburii ratiunea şi orbeşte simtul moral ; şi cine ştie cind se vor lua,. 
insfirşit, măsurile necesare pentru a stăvili curentul neinfrinat al uitării 

de neam, de tradipe, de trecut şi viilor. Ne vedem, în perspectiva înde
părtată, fntr'o luptă foarte grea; nouă ni stă in nainte m!crezute ~ificultăţi 

pe calea indeplinirlf misiunii noastre istorice: cu ce fel de sacrificii vom 
preface pe Moldo\'a!ful rusificat intr'un Romin viu? ... In lot cazu!,-jos 
mişelia! Nu sbtem fii vifregi ai islori~::i, dacă tocmai nouă ne stau inna-
inte problemele mărete ... Firea omului se cunoaşte mai ales tn vreme 
de primejdie, - şi vom jertfi oare pentru lupta. cu primejdiile vieţii curgă-
toare, toată viaf:J redeşteptării noastre n_n(iona!e ?... . 

Chifinciu, lJ. ')Jart,·~ 1907. 
. - AI6XIs Nour. 


